

# 12年后 美国民主党重掌众议院

据美国媒体8日凌晨公布的最新统计结果,美国民主党在7日举行的中期选举中已经夺得国会众议院总共435个席位中的232席,从而改变了由共和党连续12年控制国会众议院的局面。美国媒体进行的民调显示,伊拉克战争和共和党的一系列政治丑闻是共和党在此次选举中遭受重挫的最重要原因。民主党控制众议院后,众议院民主党领袖佩洛西将成为众议院历史上第一位女议长。

## 435席位民主党夺得232席

截至美国东部时间11月8日凌晨2时10分(北京时间8日下午2时10分),在100个参议院席位中的座次为:共和党49席,民主党47席,自由派2席,未定2席。

在435个众议院席位中,目前的座次为:共和党199席,民主党232席,自由派0席,未定4席。民主党的席次已比目前的203席多出了29席,虽然仍有4席未定,民主党已经确定赢得众议院的领导权。

目前,众议院民主党领袖加州众议员佩洛西可望出任美国首位女性众议院议长。根据

美国宪法,在总统无法行使权力时,众议院议长是顺位总统代理人。在州长选举方面,民主党也大有斩获,共和党目前控制了28州的州长,民主党22席州长。

截至美东时间11月8日12点40分,民主党已赢得了28州州长的宝座,超越共和党。这是十二年来民主党州长人数首度超越共和党。

但前好莱坞动作巨星阿诺·施瓦辛格挡住选民反对共和党的潮流,获选连任为加利福尼亚州州长,为共和党保住了一些面子。

## 选举落败 布什表示“失望”

据美国CNN电视台报道,美国总统布什的首席政治顾问卡尔·罗夫向其汇报了共和党在众议院中间选举中落败一事,布什对此表示出了“失望”之意。与此同时,布什希望民主党今后能够与其政府对各个议题进行协商。据悉,布什将于美国东部时间下午1时在白宫东厅举行新闻发布会。

白宫发言人斯诺说,“虽然这不是我们想要的结果,但是我们相信民主党已夺回众议院的控制权。我们在未来将与民主党领袖在各个议题上协商。”但据美国媒体报道,民主党人主众议院后将会在有关对伊拉克政策、国际反恐策略以及关于美国东部时间下午1时在白宫东厅举行新闻发布会。

## 加州出现首位华裔参议员

在7日进行的美国中期选举中,余胤良参选加州第8区州参议员,马世云参选加州第12区州众议员,两人均以70%左右的得票率出线。因此,余胤良高票当选加州历史上第一位华裔参议员,马世云也以高支持率成为加州第一位女性华裔众议员。

58岁的余胤良出生于广东台山,3岁时移民美国,拥有夏威夷大学儿童心理博士学位,先后在旧金山担任教育委员和市议员,4年前成为加州众议员。

40岁的马世云祖籍云南,在纽约出生长大,有会计师执照,在旧金山担任加州参议院前议长波顿的助理。2002年成功当选旧金山市议员。

余胤良和马世云在从政道路上可谓亦步亦趋。四年前,余胤良卸下市议员职位,步入州众议院,他留下的空缺被马世云成功替代。如今,余胤良再上一层楼,进入州参议院,马世云也迅速填补这一位置。

(杨孝文 邱晴川)



美国众议院民主党领袖佩洛西在庆祝大会上



民主党获胜,支持者欣喜万分

## 市场反应

□本报记者 朱周良

民主党夺得美国众议院掌控权的消息传来,美国金融市场应声而动,指导股市走势的美国股指期货昨天电子盘纷纷下挫,其中,一些被认为与共和党“渊源”较深的大公司遭到大举抛售,包括美国第四大制药商默克以及几大石油公司等。

## 三大股指期货全线回落

昨日亚洲交易时段,美国三大股指期货全线从高位回落,12月份到期的标准普尔500指数期货一度下跌5.80点,报1383.20

点;道指期货则下滑37点,至12151点;纳指期货也下挫7.50点,报1744.25点。

在投资者看来,民主党控制的国会可能颠覆布什的减税主张,转而提高税收,这对于企业和个人可能都不是好消息,所以,股市作出即时负面反应也很正常。

然而,从长期来看,这将有助于缩减美国巨大的预算赤字,对整体经济稳定有好处。况且,多数分析人士都认为,两党分别掌控政府和国会所形成的对峙局面,将有助减少立法对于市场的干预,长期构成利好。不过,具体到公司,则是几家



美国众议院民主党领袖佩洛西向支持者挥手 新华社图

## 新闻人物

# 最令布什头痛的首位女议长

由于美国民主党成为众议院的多数党,民主党全国委员会主席宣布,佩洛西将出任新众议院议长。佩洛西本人也已宣布,将带领众议院走向“新方向”。这样,佩洛西将成为美国历史上第一位女性议长。在向支持者致词时,佩洛西形容这是“美国人民的最大胜利”。民主党将让华盛顿回归“正直与诚实”,而民主党将会领导“历史上最有道德的国会”。

## 布什最不喜欢佩洛西

布什在连任前五天跑了十个州,在每一州他都大声疾呼,警告绝不能让民主党控制众议院,因为一旦民主党控制众议院,将出现一位女议长,这位女议长的过去记录是,“反对爱国法案、反对成立国土安全部、反对拉下萨达姆、反对继续对恐怖分子进行监听、反对中情局对恐怖分子的侦讯、认为解放2500万伊拉克人民是一项错误、认为即使抓到本·拉登美国也不会更安全。”

布什总统还质问:“众议院议长是顺位总统代理人,有这样记录的人,大家安心让她当议长吗?”布什口中不配当议长的人不是别人,就是佩洛西。不过不管喜不喜欢,在未来两年中,布什必须跟这位新

女议长打交道。佩洛西说伊战是错误的。佩洛西在连任前被问到对担任未来新议长有无心理准备时曾务实表示,先选赢再说。不过她当仁不让地表示,如果她当上议长,“意义将非常重大”。“那将是对全国女孩和妇女传递一个信息,即任何事情都不是不可能,女性也可以取得权力,在那个高度呼吸。”

佩洛西在当晚发表胜利宣言时已公开表示,她上任后要做的第一件事,就是要改变美国的伊拉克政策,因为美国人民已在这次选举中传递出非常清楚的信息,就是伊拉克战争是错误的决定,近3000名美军已在伊拉克丧生,每周花费军费高达30亿美元,美国不能再这样下去,美国必须调整方向。

佩洛西在竞选前承诺,一旦民主党控制了众议院,自己有幸成为美国历史上首位众议院女议长,她将实现其“百日计划”,即在她任职后的100个工作日内,修改布什政府在最低工资、财政政策、干细胞研究等方面的政策。比如提高最低工资。

## 她已是五个孩子母亲

佩洛西是来自加利福尼亚

州的女议员,出生于1940年3月26日,她深受父亲影响,从小就热衷政治,其父曾任巴尔的摩市长长达12年,而哥哥也担任过巴尔的摩的市长。丈夫是投资银行家,20多岁时随执意“认祖归宗”的丈夫举家西迁。

在6年时间里,她为丈夫生了五个孩子,难得可贵的,她期间还为加州民主党政治组织建设立下了汗马功劳。为了孩子,佩洛西舍弃了许多东西,比如,直到最小的女儿上了中学,她才愿意代表民主党竞选国会议员,而那时她已经步入中年。二十年后,佩洛西对众议院民主党议员的自信和远见将在繁杂的立法过程中得到很好验证。

佩洛西为参加此次国会中期选举的众议院候选人筹集到5900万美元,而自担任民主党领袖以来,她更是不遗余力地忙前忙后,为民主党筹款一亿多美元经费。佩洛西的密友、加州民主党众议员安娜·伊索就说,如果不像佩洛西这样拼命工作,那么“我们就不能走出沙漠,见到绿洲。”她半开玩笑半认真地说,“这个女人简直就是一股‘龙卷风’。”

(杨孝文 成汉平)



陈冯富珍(左)向支持者致谢 本报传真图

# 世卫组织总干事投票选举 陈冯富珍胜出成唯一候选人

世界卫生组织(WHO)执行委员会8日提名中国政府推荐的来自香港特别行政区的候选人陈冯富珍女士为世卫组织总干事唯一候选人,提交9日召开的世卫组织大会,由193个成员审议批准。提名获得世卫组织大会批准后,陈冯富珍女士将正式担任世卫组织下任总干事,接替今年5月22日因病去世的前总干事李钟郁博士。

## 获得24票 陈冯富珍成唯一候选人

世卫组织执委会宣布,在34名执委当天对5名总干事候选人的秘密投票中,科威特推荐的世卫组织高级官员卡齐姆·巴巴哈尼博士和西班牙推荐的卫生大臣埃莱娜·萨尔加多首轮被淘汰,日本推荐的世卫组织西太平洋地区主任尾身茂则在次轮被淘汰。

在最后一轮投票中,陈冯富珍女士获得了24票,墨西哥推荐的卫生部长胡里奥·弗伦克获得10票。陈冯富珍女士得票超过所需的半数,成为总干事的唯一候选人。据悉,世卫组织执委会投票前对这5人分别进行了1小时的面谈,请他们就世卫组织目前的工作重点及各自的施政纲领进行陈述并回答提问。

世卫组织大会将在9日举行特别会议,审议并投票批准陈冯富珍女士担任世卫组织下一任总干事的提名。

## 1994年 成香港首位女卫生署长

现年59岁的陈冯富珍出生在香港,先后在加拿大和新加坡获得医学学士和卫生科硕士学位,并当选为英国皇家内科医学院院士。前往世卫组织工作前,陈冯富珍在香港公共卫生界工作了25年之久。1994年成为香港卫生署第一位女性署长,而且一干就是9年。

在任期间,陈冯富珍努力拓展香港卫生服务以及推动公共卫生发展,推动了香港多项卫生以及疾病预防措施的实施,例如阻击禽流感、防范艾滋病、发展中医等。

陈冯富珍担任卫生署长期间给外界留下最深的印象就是她领导香港卫生署,帮助香港民众成功度过1997年禽流感疫情和2003年非典危机,她的果敢和透明的工作作风也赢得了国际社会的好评。

非期间,香港卫生署坚持信息公开的做法得到了世界肯定。陈冯富珍作为卫生署署长,每天召开新闻发布会介绍情况,及时公布最新信息。

虽然压力巨大,面对记者各种刁钻问题,陈冯富珍始终坦诚对待,正如她自己所说:“我是一个实话实说的人,我告诉市民我知道什么,我不清楚的也直言相告,决不隐瞒。”正是这种坦率让陈冯富珍在非典时期为香港特区政府赢得了主动。

## 抗非经历 将她推上世卫高官岗位

在抗击流感和非典第一线

惊心动魄的工作经历,把陈冯富珍推上了世卫组织流感防控项目最高官员的岗位。2003年8月,陈冯富珍接受世界卫生组织的邀请,出任世卫组织保护人类环境总监,成为首位出任世卫组织高层职位的香港人。尔后又出任负责传染病事务的助理总干事。

3年来,陈冯富珍负责世卫组织在环境卫生方面的全球统筹工作,积极鼓励各国制定防范流感大流行应变策略,推动疫苗开发,协助发展中国家加强抵御流感大流行的能力等,成功提升了国际社会对防御流感大流行的关注以及重视,对世卫组织在全球防控流感的工作做出了重要贡献。

在世卫组织工作的3年时间里,陈冯富珍成功将已制定防范流感感应变计划的国家数目,从其上任前的50个增加到170多个,同时还推动了中国、越南、泰国以及墨西哥等国家和地区发展免疫科研技术,她还成功说服了瑞士罗氏药厂将2000多万粒治疗禽流感的特效药“达菲”捐给20个贫穷国家。

为了更好地服务于世界公共卫生事业,陈冯富珍在得到中国政府的推荐后,决心参加世卫组织总干事的竞选,接替5月份因病逝世的李钟郁博士。她7月25日宣布正式辞去助理总干事的职务,投入到竞选工作中。

## 媒体反映 坦率精干专业知识丰富

世卫组织工作期间,摆在她面前的是更为棘手而备受关注的全球传染病问题,她一如既往,将自己坦率、果断的工作作风带到了世卫组织,无论哪个国家出现传染病,尤其是禽流感病例,总是及时通报媒体,介绍情况,毫不隐瞒世卫组织在工作中的不足。也许正因如此,每逢全球禽流感疫情变化的关键时刻,记者们都会要求她召开记者招待会,而陈冯富珍对记者的提问也总是不厌其烦地一一回答。

媒体对陈冯富珍的普遍反映是:坦率精干,专业知识丰富,对世界流感和其他传染病的形势了如指掌,是位非常称职的助理总干事。

2006年2月初,伊拉克首次发现禽流感病例,土耳其也发生了人感染禽流感死亡的病例,禽流感开始向中东和欧洲蔓延。2月4日,在记者要求下,陈冯富珍作为抗击禽流感的世卫组织负责人与世卫组织西太平洋地区主任尾身茂在联合国日内瓦办事处共同举行新闻发布会。

面对成堆话筒和录音机,陈冯富珍在简洁明快地介绍了当时的疫情后,开始回答记者们不乏刁钻的问题。她有问必答,对答如流,从中东到欧洲,从东亚到亚太,相关信息信手拈来,回答严谨精确,显示出扎实的功底和丰富的知识。

记者会上的30多个问题几乎都是问陈冯富珍的,而一旁的尾身茂似乎有点儿受冷落。(冯俊扬)

## 新闻资料

# 世界卫生组织

世界卫生组织在1948年6月24日召开的第一届世界卫生大会上正式成立,总部设在瑞士日内瓦,其宗旨是使全世界人民获得尽可能高水平的健康。

世卫组织给健康下的定义为“身体、精神及社会生活中的完美状态”。世卫组织的主要职能包括:促进流行病和地方病的防治;改善公共卫生;推动确定生物制品的国际标准等。

世界卫生大会是世卫组织的最高权力机构,每年召开一次,主要任务是审议总干事的工作报告、规划预算、接纳新会员和讨论其他重要议题。执行委员会是世卫组织大会的执行机构,负责执行大会的决议、政策和委托的任务。

世卫组织目前共有191个正式成员和2个准成员。中国是世卫组织的创始国之一。

# 亲共和党公司股票遭大举抛售

欢喜几家愁,诸如制药、电信、石油等能源股承受了较大的抛售压力,而房利美等被认为与民主党人关系较好的公司则被看好。

## 三大石油公司股价下跌

7日收盘,美国三大石油公司股价均告下跌,其中,埃克森美孚下跌0.38美元,报72.53美元;雪佛龙下跌0.86美元,报68.91美元;康菲石油则跌0.06美元,报60.99美元。而在昨天的欧洲股市交易中,美国第四大制药商默克股价一度跌41美分,报45.49美元;此外,美国零售巨头沃尔玛也下挫11美分,报47.54美元。

瑞士银行的研究称,民主党掌控国会后,制药及石油等公司的股价将受到冲击。同时,由于民主党中不少工会支持者都对折扣连锁行业颇有微辞,因此,沃尔玛股价也承受一定的压力。

民主党人一直在积极推动平抑美国的医疗保健和药品价格,因此,他们掌控的国会必然积极推动相关立法。

同时,有民主党人声称,大型石油公司将成为他们明年年初接管众议院后首要整治的目标。

## 汽油价可能得到遏制

布什政府的能源法案中,对

石油业给予了税收减免和其他优惠政策,而这些举措在民主党掌控国会后都可能被取消。

一位民主党人公开表示,石油公司通过汽油涨价,已经从消费者身上赚取了高额的不公平利润。他表示,收回去年共和党通过的能源法案中赋予大型石油公司的财务减免权利,是民主党接手后“前100小时内首要解决的六项主要任务之一”。

据称,民主党将制定严格的法律强制停止汽油价格上涨,一些民主党人还主张向大型石油公司征收暴利税。